

157份礼物里的父爱与担当

□ 张可欣 郑渊尧

一个刑警爸爸,能给孩子带多少份礼物?157份。这是石家庄市公安局刑警支队反诈中心副大队长王力强给女儿淳淳的答案。村口小卖部的盲盒、边境口岸的毛绒小熊、中欧班列物品商店的拼图……这些来自天南海北的礼物,记录着一位硬汉刑警跨越千里的办案轨迹,也承载着这位铁血男儿最柔软的牵挂。

对于王力强来说,出差是家常便饭,他的足迹已经遍布国内23个省100多个市,甚至远赴海外,总里程超过21万公里,而对女儿陪伴的缺席,最终化作工作结束后挑选的礼物,在地图上点

亮思念的印记。

2024年,王力强赴境外执行任务,一场暴雨中的险情让他至今难忘。返回途中,车辆在高速公路上刹车失灵,最终通过滑行制动勉强停车,事后,他拨通家中电话,只是轻描淡写地聊笑着回忆道。

归国时,王力强在口岸商店精心挑选了毛绒小熊、马克杯和特色服饰带给孩子。“孩子扑进怀里那一刻,所有惊险的余悸都烟消云散。”这位硬汉刑警笑着回忆道。

从警12年来,王力强经历许多艰难的时刻,他曾在30厘米宽的平房间隙蹲守嫌疑人,也曾在接到紧急转移任务时,连续4小时穿梭在列车上确认押

运人员情况。在一次封闭办案期间,王力强负责梳理研判工作,每天从早上8时工作到24时,复杂的案情和高强度的工作,令他的身心都承受着极大的压力。一次晚饭期间,他走到小卖部为女儿购买了几个盲盒,看着手中五颜六色的小玩具,想着女儿收到礼物后开心雀跃的样子,连日来紧绷着的神经有了些许的放松。带着对女儿的思念,王力强转头又回到工作岗位,当案件办结时,办公桌上的小小盲盒,见证了家人的爱带给他的力量。

“爸爸又要出差啦?”每当王力强背上包准备出门,女儿总会紧张地问出这句话。听到这里,王力强心头一紧。这两年,

因工作需要,他乘坐火车、飞机70余次,参加专案时,常常一两个月不回家,今年过去的160多天里,就有77天在出差或封闭办公。孩子其实很想爸爸,但她很懂事,只把情绪藏在心底,每次出差归来,女儿都会飞奔上前拥抱爸爸,送上自己亲手制作的盲盒,里面有时是她心爱的玩具,有时是一张写满爱意的小纸条,还有攒下的零花钱——她想为爸爸换一部手机,方便联系爸爸。

157份礼物,每个礼物都记录着一名刑警与犯罪分子的无声交锋,也诉说着一位父亲对女儿的温柔诺言,那些藏在心里的牵挂,早已化作万家灯火最坚实的守护。

外卖小哥捡到身份证 民警快递寄还失主

本报讯 (付忠礼 毛志鹏)近日,枣强县一名外卖小哥捡到了一张身份证,交到枣强县公安局枣强镇派出所民警手中。民警第一时间邮寄给了在北京工作的失主,得到了失主的赞誉。

事发当天,枣强镇派出所民警正在董子公园附近巡逻。“我送外卖路过这儿,发现地上有张身份证,是个外地人的。”外卖小哥一边说一边把身份证递给民警。

民警接过来一看,信息显示失主林先生系廊坊籍人员,并当场表扬了外卖小哥的热心举动,也代表失主表示感谢。回到派出所后,民警立即通过系统查询,很快就联系上了已经离开枣强的林先生。原来,林先生前几天来枣强找朋友时不小心把身份证弄丢了,正着急呢。

得知林先生目前在北京工作,且工作繁忙,往返十分不便,民警提出“帮办代办”服务,仔细核对收件信息后,将证件寄出并全程跟踪物流。

当收到身份证时,林先生激动地说:“真没想到相隔几百公里,身份证还能‘飞’回来!”

事后,林先生写了一封感谢信给枣强公安,他写道:“一张身份证虽小,却关乎个人权益与生活便利。民警得到身份证后,第一时间想方设法联系失主,更贴

心考虑到群众的难处,这种‘群众利益无小事’的责任感让我深受感动。”信中还特别称赞了枣强镇派出所“便民、利民、惠民”的服务宗旨。

面对赞誉,枣强镇派出所民警表示:“群众的满意就是我们工作的动力,我们将继续秉持‘小事不小看、小事不办’的工作理念,让每件小事的处置都成为密切警民关系的纽带。”

山西受伤男子急需到河北省会医院救治 高速交警极速护送伤者就医

□ 孙建美

6月3日10时20分,高速交警西柏坡大队指挥中心的电话铃声响起,电话那头传来报警人焦急的声音:“我车上有个断指的男子,正从山西赶往石家庄市的医院,情况特别紧急,能帮忙带道吗?”

指挥中心迅速反应,第一时间将任务传达下去。时间就是生命,每一秒的流逝都可能影响断指男子的救治效果。西柏坡大队三中队民警迅速与报警人取得联系,约定在鹿泉服务区碰面。

民警驾驶着警车,紧急赶往鹿泉服务区的同时,还与沿途的收费站沟通协调,请求抬杆放行,为断指男子开辟出了一条畅

为后续的快速通行做好准备。

当警车与载有断指男子的车辆在鹿泉服务区会合后,民警立刻开启警灯、拉响警笛,带领着车辆在高速公路上疾驰。警笛声在空气中回荡,提醒着前方的车辆紧急避让。高速路上其他车辆驾驶员听到警笛声后纷纷主动让道,为断指男子开辟出了一条畅

通无阻的“绿色通道”。

仅仅用了半小时,车辆就顺利抵达医院。早已等候在门口的医护人员迅速对断指男子进行救治。这时,民警悬着的心才稍稍放下。断指男子的家人激动不已,连声道谢。

安排好后续相关事宜后,民警返回到自己的工作岗位。

这位辅警为啥一进社区就“迈不开脚”

□ 刘丽娜

(一)

社区民警和群众打交道最多。最近偶然间听闻,华北油田东风社区辅警高津华一进社区就“迈不开脚”的故事,我眼前一亮。

高津华今年52岁,是冀中公安局渤海分局道东派出所东风警务室的辅警,因工作出色,2023年被评为“全省公安派出所辅警标兵”,2024年被省公安厅给予“辅警一级嘉奖”。

第一次见高津华,是在冀中公安局举行的“三八”国际妇女节座谈会上,她作为女警代表发言:“我特别热爱我的工作,这是我的社区、我的群众呀,一想到群众需要我,我就特别开心。”

一位辅警,对公安工作如此赤诚,让我心头一震。

我们联系派出所采访,得知高津华因母亲生病住院请了假。没想到当天下午突然接到她的电话:“小刘,你们来吧,我下午在警务室。”

4月24日16时,阳光给绿荫掩映的社区镶上一层金边。东风警务室门前的小广场上,遛弯、打牌的老人看到高津华,都纷纷迎上前。“小高,咋这两天没见你,我和老伴儿还说去警务室看你哩。”“闺女来,大娘我有事想和你唠唠。”“丫头,你手咋这么凉?”

夏奶奶、黄阿姨、陈大娘,都拉着她不松手,高津华一边应着,一边揽着对方的肩膀,彼此熟稔、亲切。

我好奇地问:“这几位老人是谁?”她自豪且俏皮地说:“她们啊,都是我的好朋友嘞!”

高津华在东风社区前后工作了30年,其间也在小区生活过,从小就和一些叔叔阿姨认识。在成为辅警之前,她在华达服务处退休管理站工作,一直为居民服务,谁家有个困难,高津华和爱人都会力所能及帮一把,

积累了深厚的群众基础。来到警务室后,和一些居民特别是老人们天天见、天天打交道,她为人热情、有耐心,一些上了年纪的叔叔阿姨心里有事,都爱到警务室和高津华唠家常,一唠就是小半天儿。高津华觉得这些老朋友都是她的“财富”。

从小广场出来往东拐,是几栋单元楼,楼门口站着几位退休职工,看到高津华都主动打招呼。在楼门口刚站定,几位老师傅就和高津华聊起家常。同行的社区民警史雁辉冲我一眨眼:“知道为啥在社区迈不开脚了吧?”我默契地回应:“明白了,深有同感!”

高津华在社区有着特别好的群众基础,这让她干起工作来游刃有余。

(二)

我们一行人上楼,来到73岁的崔恒春家,他和老伴儿热情地招呼我们。崔恒春退休后当了十几年的楼长,对小区感情很深。

崔恒春对小区里每栋楼的情况十分关注,楼上楼下有新房装修,有的会破坏房屋结构,他总能敏锐察觉并进行劝阻,如果劝阻无效,就会及时向警务室反映。社区民警得知后及时介入处理,消除安全隐患。“社区有6091户居民,我们工作中难免有掌握不全面、不及时的情况,崔恒春老人对社区各方面情况比较了解,他的发现和反馈对社区安全尤为重要。”高津华说。

社区有一男子因车祸伤了大脑,有时家人照看不到就自己出门溜达,拿走一楼居民晾在外面的鞋子。邻居向崔恒春反映。崔恒春留意观察并将情况汇报给警务室。高津华和同事通过走访调查找到了人,崔恒春协助民警一起与失主沟通,最终失主表示谅解,达成不赔偿协议。

在崔恒春家,他指着高津华和史雁辉说:“他们都特别负责,我得向他们学习,继续为社区发挥余热。”大家

都笑了起来。

“你知道吗?我一直都很崇拜警察这个职业,觉得自己能穿上警服,什么都值了!”高津华话语里是掩不住的自豪劲儿。

东风警务室下辖5个居民区,实有人口1.5万人,学校、医院、商业店铺林立,人员集中、社情复杂。“只要一进入辖区,我脑子里的小电脑就启动了。”高津华形容自己像一只八爪鱼,所有的触角张开,延伸出去,哪个商铺贴了转让信息,谁家楼下停了一辆新车,哪个单元在搞装修,她都门儿清。

(三)

辖区人多、事多,人员流动性大,发生矛盾纠纷是常有的事。

今年初的一天,居委会小于突然给高津华打电话:“小高,你快来,这边都快打起来了!”原来,小区住户违法装修,把承重墙砸了,街坊邻里劝阻无果后找到居委会,居委会几次上门都碰了钉子。高津华马上赶过去,这才消了现场的“火药味”。

“这个调解特别难,涉及房主、中介、物业、装修队和居民,中间跑了很多次,做了很多工作,但违规装修威胁到居民安全就是不行!”后来,在高津华的努力下,多方终于达成和解,社区恢复了安宁。

3月份,钱女士送孩子上学时,电动自行车突然坏在路上,仔细检查才知道仪表盘被人砸了。派出所一查,砸车人是老张,嫌电动自行车一直响,吵得没法休息,冲动之下砸了车子。钱女士坚持要求赔一辆新车,老张不同意。



图为4月24日,高津华(右一)和同事在社区开展社情民意走访。 王超 摄

事情到了高津华这儿,她先到老张家:“您是老党员,觉悟肯定比我高,人家带着孩子,在路上万一出个交通事故可咋办?”她又劝钱女士:“老人太冲动了,我让他给你道歉,心宽路就宽,咱还得给孩子做榜样不是?”高津华将心比心,把话说进当事人心坎里,矛盾在家门口化解。

一支笔、一本本、一双脚、一张嘴,7年来,高津华活跃在社区里,在警务室门口支起“流动调解台”,总结出“现场看、换位想、情理劝”三步工作法,成功调解纠纷216起。

从她的每一句话、每一个故事,我听出她是一个真性情的人,谁家老人有个头疼脑热,急难愁盼,她都特别上

42分钟生命通话

□ 张嫚青

5月22日凌晨3时30分,香河县公安局情指中心110报警台的铃声骤然响起。“我想问问……哪里有桥?”这句夹杂着哽咽的深夜询问,让值班的接警员瞬间绷紧神经,一场守护生命的对话救援就此展开。

“太累了,活不下去了……”听到电话那头断断续续的啜泣声,接警员迅速轻声安抚:“咱们聊聊,或许我能帮上忙。”在持续的心理疏导中,接警员从碎片信息中捕捉有效线索。当男子提及“在秀水街附近”“想把钱转交父母”时,接警员说:“你父母要是白发人送黑发人,余生该怎么过?”这句追问,让轻生者逐渐敞开心扉,坦露了因情感受挫陷入绝望的心声。

在持续的对话中,接警员化身“知心大哥”,从家庭责任谈到人生际遇。当男子说出“我走了,我要让她愧疚一辈子”时,接警员又适时抛出一句反问:“你觉得她一定

会愧疚吗?”电话那端10秒钟的沉默,成为扭转局面的重要契机。面对男子提出“想打车离开”的诉求,接警员以“帮您叫车”为由,巧妙引导其停留在相对安全的家庭大道某商铺区域。

就在这场“生命通话”持续进行时,情指中心视频巡查岗民警逐帧扫描视频画面,快速锁定男子在某家具体具城派附近的位置,并向家具城派出所下达精准调度指令。凌晨4时12分,当派出所民警在手电光中发现蜷缩在角落的身影时,这场生命通话已经持续了42分钟。

“报告指挥中心,人已找到,情绪基本稳定!”听到传来的捷报,接警员长舒了一口气。

在派出所调解室,民警递上一杯热水,推心置腹地和男子聊了起来,渐渐融化其内心的坚冰。“我就是钻牛角尖了……”男子终于醒悟过来。

此时,窗外的天色正泛起鱼肚白。

高速交警深夜救援抛锚车辆

□ 王博

6月2日零时10分,青银高速公路车流不息。高速交警南宫大队民警执行夜间巡逻任务时,在石家庄方向520公里处发现惊险一幕:4名男子正奋力推着一辆黑色轿车在应急车道缓慢前行,身旁车辆呼啸而过,灯光将他们的身影拉得忽明忽暗。

民警立即开启警灯将车安全靠停,并设置警示区域。经询问得知,4人系在石家庄务工的邯郸老乡,结伴驾车返乡过节,行驶至该路段时车辆燃油耗尽,因缺乏高速公路应急处置经验,情急之下选择人力推车,试图前往数公里外的新河收费站。

“这样太危险了!”民警当即制止推车行为,引导4人撤离至护栏外。检查确认车辆仅缺油无其他故障

后,民警从警用装备箱取出专用牵引绳,将故障车与警车连接,将故障车拖引至5公里外的新河收费站,全程开启双闪警示,后方巡逻警车压道护航。

凌晨0时20分,车辆安全抵达收费站外广场。民警协助联系加油站送来燃油,又从便民服务箱取出矿泉水和食物。满身汗水的司机紧握民警的手:“要不是你们,这黑灯瞎火的推车,想想都后怕!”

加油间隙,民警在路灯下对几人展开交通安全教育,结合道路交通安全法有关规定,详细讲解车辆突发故障处置流程:“牢记‘车靠边、人撤离、即报警’九字诀,三角警示牌要放在车后150米处。”4人认真聆听,表示今后绝不再犯类似错误。

0时30分,车辆重新启动。临行前,民警再次检查车况,叮嘱保持安全车速。

心。“小高,我家的马桶堵了,你帮我买个皮搋子来!”“高儿啊,楼道的灯又不亮了,你快来。”高津华说:“群众需要我,我就觉得特别快乐。”

高津华的女儿在外地工作,她和女儿岁数相仿的年轻民警都当成自己的孩子疼,担心他们出警回来过了饭点饿肚子,就自己包了饺子、蒸了包子送来;看哪个民警状态不对,就拍拍自己的肩膀:“想家了吧?来,高姐的肩膀借你靠靠!”民警们都和她特别亲。

小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交,就地化解。如今,新时代“枫桥经验”也在东风社区扎了根,就如窗外,绿树成荫、亭亭如盖。